

**SUSCRICION**  
 En la capital. 4'50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. 5'00 id. trimestre  
 Ultramar, en oro. 10 id. semestre  
 Idem un año en oro. 20 id. trimestre  
 Extranjero. 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pag. 1 pla. linea.—En la segunda, 75 cént.—En la tercera, 60 cént.—En la cuarta, 50 cént.—En la quinta, 40 cént.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 á 5 pesetas la linea, á juicio de la Administracion.—Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos

Gerona marres 28 de febrero de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N. 6.700

## MONS PARTURIENS

Bueno, ¿y qué resultados vá dando la campaña del de las Almenas y las tremendas acusaciones de Salmerón y demás oradores de la conservaduría que tanta expectación habían logrado despertar en el público sensato y más entre los elementos ávidos siempre de emociones fuertes y de espectáculos sensacionales?

No queremos echarnos de previsores, pero hemos de confesar que no nos ha sorprendido cuanto ocurre. Creíamos, sí, que el conde de las Almenas, después de tanto tiempo como se ha tomado, tendría un parque repleto de datos y pruebas con que confundir á los generales objeto de sus acusaciones, pero no es flojo el desengaño sufrido al ver que nuestro buen aristócrata quiere ver fusilados á los generales ó ahorcados sin otro argumento de que por que han sido traidores y cobardes, prevaricadores é incapaces y sin otra prueba que la de su afirmación, el porque sí, el *quia nominor Leo* y esto no es modo de buscar la regeneración del país.

«Ahí teneis á los soldados que vuelven enfermos y ahí teneis á los generales buenos y sanos», dice el conde como prueba de sus sífilas, lo cual no deja de ser una perogrullada, porque soldados habían 200.000 y generales ocho ó diez, de manera que es más fácil que vengan diez mil enfermos de los doscientos mil, que uno de los diez ó aunque sean veinte. El conde debería saber lo que sabemos todos, que en Cuba y en Filipinas han muerto de aquellas enfermedades muchos jefes y muchos más oficiales, lo cual prueba que allí como aquí cuando llueve para todos llueve, y esa prueba tiene todos los ribetes de una solemne tontería aunque la diga un conde de las Almenas desde el escaño del Senado.

Como todo eso, es lo demás que ha dicho el conde. Ha afirmado que en Cuba y Manila se han cometido abusos, se ha faltado á la fé jurada, se ha chanchulleado y se han cometido traiciones, cosas que estamos cansados de leer y de oír; pero al pedir los generales pruebas de todo ello, el conde no ha tenido ni siquiera una quedando en verdadero ridículo, porque un proceso como ese, necesita no confundir á toda una clase, necesita precisar, concretar cargos, aducir pruebas y una vez seguro de esa preciosa posesión, constituirse en fiscal inexorable, terrible llevando á la picota á cuantos resultaran culpables de tanta desdicha como hoy lleva esta pobre España. Que se han cometido indignidades, no cabe duda y ahí están los hechos con su desesperante lógica; no sabemos si son culpables algunos generales, ó los gobernantes ó quienes: hemos perdido nuestras posesiones y hemos quedado vencidos sin haber perdido una batalla y cuando creíamos salir de dudas por medio del conde de las Almenas, resulta que el conde hace fiasco. Es un dolor, pero es una gran verdad desgraciadamente. Entre los de allá y los de acá anda el panderero, todos resultan buenos y honrados pero la capa no parece como hemos dicho muchas veces.

Los conservadores tampoco han estado acertados: han querido hacer cargos al Gobierno y han logrado afianzarlo allegándole elementos para el caso de una votación. Verdad es que el señor Silvela ha pronunciado un mag-

nífico discurso en la forma, pero también lo es que no ha conseguido el objeto primordial que se proponía, no resultando el Gobierno con el quebranto apetecido.

De los republicanos poco hemos de decir; el señor Salmerón, que dice siempre lo mismo aunque con hermosa vestimenta oratoria, ha repetido sus ataques á la Monarquía achacándole los males que se lamentan, dando lugar á protestas de todos los lados de la cámara y logrando lo que siempre, quedarse solo sin dar en el blanco, la Monarquía que viene dando pruebas de un respeto constitucional que para los suyos y para él quisiera. El único que ha estado en terreno firme ha sido el señor Sol y Ortega al hacerse eco del sentimiento popular, dando lugar á un debate cuyas consecuencias ha sabido evitar el señor Romero Robledo con esa pericia parlamentaria que reconocen y aplauden hasta sus mayores enemigos. Los generales han pedido una información para depurar responsabilidades y esto que es lo correcto, merece plácemes y debe hacerse, quedando intacta la unión del pueblo y del Ejército que es y debe ser perfecta, ya que el valor de nuestro Ejército constituye nuestro mayor orgullo.

Hasta hoy, la tan decantada discusión por nuestros desastres es el *mons parturiens* de la fábula: sin resultado positivo.

¿Terminará mejor?

Lo dudamos si no se mudan los jaulones y no se varían las paralelas.

Esperemos pues.

## UNA CARTA Y COMENTARIOS

Según nos hace saber *El Nacional*, un general de los no fracasados le ha dirigido la siguiente carta:

Señor don Adolfo Suárez de Figueroa:

Hoy se han abierto las Cámaras españolas, é ignoramos el tiempo que estarán abiertas, ni la extensión y libertad que permitirá el Gobierno á los militares y marinos que ostentan, además de la representación del elemento armado, la de representantes del país.

Duren poco ó mucho tiempo las sesiones de las Cámaras, como nuestros compañeros son pocos, con relación á la totalidad parlamentaria, no es de esperar que, por muy elocuentes que sean sus discursos, hagan salir de los palacios donde se funden las leyes nada bueno para nuestra reorganización naval y militar.

Los hombres civiles han dicho en Atenas: Asambleas y reuniones: «sobran marinos, sobran militares».

Ninguno ha dicho sobran catedráticos, obispos, canónigos, ingenieros, directores, arquitectos, empleados, magistrados, consejeros y jueces.

¿Es que el Ejército y la Marina española han cometido delitos tan graves que se imponga la necesidad de castigarlos diezmando los, mejor dicho, partiéndolos por la mitad?

¿Han hecho esos hombres que tan ligeramente hablan del Ejército y la Marina, un estudio concienzudo de nuestra organización militar y naval, que demuestre técnicamente sus afirmaciones?

¿Qué Ejército necesitarían en pie de paz y de guerra para defender de un ataque exterior lo que constituye hoy la Nación española?

¿Qué Marina se necesita para complementarla, y no dejar indefensas nuestras costas y puertos?  
 Nadie lo ha dicho, ni esa molestia se han tomado los ministros actuales de la Guerra y Marina.  
 El Ejército español no se ha negado nunca á sacrificarse por la Patria y su Hacienda, y lo mismo lo viene haciendo desde tiempo inmemorial nuestra Marina.

Si han de reducirse ambas instituciones, sea en buena hora, pero á la vez, y por lo menos en la misma proporción, es justo que se reduzcan todos los organismos del Estado sin distingos de clases, categorías y carreras.

Entendemos los militares que nuestros representantes en Cortes deben someter á las Cámaras, sin discursos ni retóricas, el siguiente proyecto de ley:

«Urgente é imprescindible es á la Nación española reducir su presupuesto de gastos á los indispensables, é interin recobra la Patria la prosperidad que todos los representantes del país deseamos, se dispone:

Artículo 1.º Desde la promulgación de esta ley, de cada dos vacantes que ocurran en todos los destinos del Estado, tanto civiles como militares ó eclesiásticos, se darán una á la amortización y la otra al ascenso ó nombramiento, empezando por la primera.

Art. 2.º Se reducan á la mitad, desde luego, todas las gratificaciones, gastos de material y subvenciones que disfruten en presupuesto los diversos organismos del Estado.

Art. 3.º Los ministros de la Corona, dentro de sus respectivos departamentos, irán reorganizando los servicios, encargando al mas similar los asuntos de las plazas que se amorticen.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las leyes, prerrogativas, etc., que se opongan al cumplimiento de esta ley, que durará todo el tiempo que sea necesario hasta que los presupuestos se salven con *superavit*.

Interin se aprueba esta ley, no deben los militares y marinos que son diputados ó senadores permitir que se amorticen en el Ejército y Armada mas plazas que las reglamentarias.»

Aprobada esa ley, el sacrificio vendría á ser colectivo y doblemente provechoso para la patria. En alle deben insistir los diputados y senadores militares, no abriendo abismos entre el elemento civil y nosotros, sino confundiéndonos en el espíritu de abnegación que á todos por igual impene la suprema necesidad de salvar el país.

EL GENERAL \*\*\*

Estamos y no estamos conformes con el general remitente.

En primer lugar, querer sostener hoy que hemos perdido tres magníficas posesiones el mismo ejército y la marina que cuando las poseíamos, es un absurdo, al menos por lo que al ejército toca, porque la marina siempre hace falta en península tan rodeada como la nuestra. Precisamente no hace muchos dias decíamos que somos partidarios de mucho ejército de todas las armas ya que la corriente de las naciones es hacerse el bú con gastos que no pueden sostenerse y por lo tanto son ruinosos; pero adviértase que somos partidarios de mucho ejército y marina, pero no de mucho ejército y marina mandado, porque en España todo el mundo dice que con los generales y oficiales que tenemos hay para cuatro ejércitos como el nuestro.

La prueba de que muchos generales dejan mucho que desear, la presentan los hechos y los hechos son demasiado elocuentes por lo tristes para todo corazón patriótico. Aquí nadie quiere haberse equivocado, todos pretenden haberlo hecho á las mil maravillas, pero lo cierto es que los territorios que defendíamos estaban en poder del enemigo y lo triste es que no hay general alguno de los fracasados que hable claro ni gobierno que pida estrecha cuenta ni parlamento que se imponga y obre como debe obrar en estas circunstancias.

Sobran generales, esto es indudable y desgraciadamente faltan que reúnan lo que debe reunir todo el que ha de dirigir los ejércitos, aptitudes tácticas y estratégicas. No hay pues que venir con amores é interés de clase; hay que conocer la verdad y principiari la quebrantada regeneración por uno mismo.

Da obispos estamos también casi conformes con el autor de la carta y decimos

casi, porque en algunas partes de la nación faltan y en otras sobran. Pero esto no puede hacerlo el gobierno ni la corte sin acuerdo de la Santa Sede, con la que tiene en vigor un concordato que puede modificarse, pero que no puede atentarse á él sin el previo consentimiento de las partes contratantes.

Respecto á las demás clases del Estado, estamos conformes que hay exceso, que se gasta mucho improductivamente; pero estamos conformes con la idea de los que hablan prácticamente que los servicios estatales mal retribuidos y es indispensable que los servidores del Estado sean los absolutamente necesarios pero bien retribuidos é inamovibles por medio de rigurosa oposición, única manera de hacer que las oficinas públicas no sean asilos de caridad y á veces cuevas de explotadores al servicio de esos ganapanes que pululan por las provincias con el título de caciques.

Muy conformes es quitar todas esas subvenciones, sobresueldos y demás socialinas con que se enriquecen muchos con escándalo del pobre contribuyente y aun los estaríamos mas, si el general pidiera la cadena del presidiario y el garrote para los que prevariquen en el ejercicio de sus obligaciones, sin cuyo médio no es posible la rejeeneración aquí en donde la atmósfera está impregnada de inmoralidad y el ajio, el chanchullo, la estafa, el soborno y crimen van tomando tal carta de naturaleza lo mismo arriba que abajo, que á no tardar la virtud y la rectitud y el honor serán considerados contrabando entre las gentes desahensivas y acanalladas.

Mucho más podríamos añadir como comentarios á la preinserta carta; pero basta con lo dicho que sintetiza lo que constituye el desseo y pensamiento del verdadero pueblo español, del que paga para que bien le sirvan y del que trabaja para sostener con decoro el nombre de la nación que hoy se vé humillada, postergada y poco menos que envilecida.

Al estado en que hemos llegado, hay que saber barrer y barrer bien, para acabar con tanta basura.

## DE TODAS PARTES

Una mina en un bigote

Los bigotes del emperador Guillermo II, verdaderamente imperiales, por demás poblados y espesos, con sus puntas afiladas y guerreras, son uno de los rasgos artísticos del rostro del soberano alemán, y si es cierto que existe el lenguaje de los bigotes como de las flores, son por demás significativos para quien los examina atentamente.

El peluquero del Kasier, Mr Halg, hace tres años que se cuida con exquisito cuidado de los bigotes de su dueño, no omitiendo medio alguno para darle aspecto sensacional.

Por estos cuidados se ha hecho acreedor, sin duda alguna, de las condecoraciones que le ha prodigado el Emperador, habiendo recibido últimamente la cruz de Jerusalem, que le fué otorgada por su cliente imperial en ocasión de su aniversario.

El peluquero á quien nos hemos referido, no se cansa de descubrir afeites y productos de tocado que contribuyan á realzar el bigote del Emperador, al que debe una verdadera mina de oro.

## REVISTA PARISIENSE

El presidente.—Caprichos de la suerte.—Paris y Versalles.—El nuevo.—Carnot.—Perier.—Faure.—Loubet.

¡Pobre Félix Faure!

En los últimos momentos de su fulminante apoplejía él mismo le dijo al estrechar cariñosamente la mano de un ayuda de cámara: ¡Cuán poco vale la vida de un hombre aún cuando este sea Presidente de la República!

El antiguo cortidor, ignorado y pobre obrero, hijo de sus obras que poco á poco subió la escala social hasta la cúspide, cae desde la cima de su pedestal y deja tras sí

la más gloriosa estela que puede ambicionar ser humano: el recuerdo de su honradez.

Fué un hombre honrado, afable, caritativo, bravo soldado en 1870, sagaz diplomático ante los czares y, en suma, un corazón devoto de su país, sacrificado por el engrandecimiento de la Francia.

El destino de los hombres tiene á veces caprichos aterradores.

Monsieur Félix (*Félixque* para los *camelots*) como familiarmente le llamábamos, preparaba un gran baile de gala en el Eliseo precisamente para el 23, día en que se celebrarán sus fúnebres exéquias.

Claretie hace rosa tar esos contrastes de la vida con un sentimiento y una delicadeza tales, que nada podemos añadir ni quitar.

Hace unas cuantas horas, en medio de la claridad de una mañana de Febrero, irónicamente parecida á un alba primaveral, he visto caer uno á uno los maderos y las colgaduras de la marquesina que debiera servir para la próxima fiesta.

Aque lo era como un símbolo desconsolador, una especie de duelo en acción, en que los martilazos al rasgar la blanca madera nos recordaban esos mismos golpes dados en el féretro...

Y ante mis ojos tengo las grandes tarjetas glassadas, esas invitaciones con el sello á la vez familiar y oficial: *el Presidente* y en uno de los ángulos de la cartulina leo con pena: *On dansera*.

¡*On dansera!* ¡Ah, qué irónica inscripción fúnebre!

¡Cuánto duelo y cuanto gran espanto en esas dos palabras que parecen el rictus del destino!

¡*On dansera!* y precisamente, el día de esa fiesta tan deseada, el 23 de Febrero, los grandes dignatarios, los mismos que hubieran bailado en el Eliseo, conducirán al cementerio del Père-Lachaise á la mansión del silencio, en viviente danza macabra, los mortales despojos del que aún era ayer *el Presidente Faure*.

Los periódicos nos habían anunciado que todas las invitaciones estaban distribuidas, que ya en los salones presidenciales, no quedaba ni el más pequeño hueco para nadie y, sin embargo hubo un sitio para la Muerte.

Y vino, la invitada que jamás espera nadie, la que nos espera siempre á todos, la que sabe llegar cuando no la llamamos y la que ha convertido el Eliseo de las fiestas en un palacio de duelo.

Unas nobles damas y unos pobres pequeños, lloran desolados tras aquellas murallas, que la muchedumbre quisiera traspasar, con sus ansiosas miradas para llenar también ante aquel drama de la vida.

Drama de familia y drama nacional de tal manera que aquel hombre, sonriente hace unas cuantas horas, ha debido sufrir los desgarramientos del escalpelo y del bisturí, para que la ciencia pueda contestar á ese algo que es como la hierba parásita de la historia: la leyenda.

El Presidente ha muerto, no de su puesto como Carnot, sino en su puesto.

Su elevada y cordial figura era y quedará popular.

Había conquistado al pueblo francés, porque por sí mismo él era pueblo, en el sentido más noble y más valiente de la palabra; más orgulloso estaba de su punto de origen que de su punto de llegada. Tenía razón.

Muy alto, elegante, con su cabeza un tanto inclinada, con su aire afable y su sonrisa cariñosa; era un hombre hecho para seducir á la nación que mira y al pueblo que espera.

Desde el primer día tomó algo así como la actitud abierta y atrayente de un Enrique IV democrático; la nación le adoptó, le decidió *Félix* familiarmente y en esa familiaridad, con su espíritu de independencia y su salud, cobijó sus ideas y sus proyectos.

También yo, desde aquí, humilde y respetuoso, mando mi cariñoso y respetuoso saludo á: que fué tan sencillamente gran-

de que mereció de todos y por todos el calificativo de hombre honrado.

Carnot, Perier y Faure; tres presidentes que ya pasaran á la historia; tres altos magistrados que yo he visto caer desde que vivo en París y eso que, como quién dice, llegó ayer.

De los tres, sólo Casimir Perier vive, retirado de la política y dedicado á sus negocios personales.

Desde ayer tenemos un presidente más: Emile Loubet, abogado, hombre de 60 años, cuya elección ya provoca mil controversias y del cual se espera mucho.

Allá veremos.

Por un sarcasmo de la suerte, Versalles, la villa de los Reyes, es hoy la población donde se fabrican los Presidentes de la República.

Ha asistido ya á tres elecciones de presidente: Perier Faure y Loubet.

Aquel galimatías de Asamblea, formado por todos los Diputados y Senadores, campo de observación, espectáculo y curiosidad política, estudio de costumbres y pasiones, en suma, una solemnidad sin relieve y sin colorido.

Todo lo que domina estas horas históricas, el prestigio de una verdadera y útil potencia nacional, es majaderamente humano y los gritos de los senadores y diputados de la libertad vale poco más ó menos el de los personajes de antecámara: «¡El rey ha muerto, viva el Rey!»

Al observar lo que se desarrollaba en la famosa galería de las Tumbas de aquel palacio de Luis XIV, ¿quién hubiera dicho que un muerto reposaba aún en el otro palacio del Eliseo, cuya posesión se disputan varios hombres?

¿Quién hubiera dicho que toda la «inmensa desgracia y el sincero dolor» databan solo de varias horas y que un hombre fué querido, respetado y lleno de homenajes dos días antes?

Ni una sola vez en toda la tarde oímos pronunciar el nombre de Félix Faure, aquellos hombres, ciudadanos de un país libre, demostraron menos sentimiento que los habituados del café y de la taberna.

Durante aquel largo desfile por la tribuna de votación, nadie pensaba en el pobre Félix, nadie; ni los viejos, decrepitos ó impetentes, ni los jóvenes, cuyo ardor no despierta ninguna esperanza.

Algunas banderas cubiertas de crespones y unas cuantas espadas con gasas negras, ese fué todo el signo de duelo.

A lo lejos, en una pelada pared, se destacaba un viejo y gran anuncio en que la simpática figura de Félix Faure servía los intereses de un osado industrial, quien ha hecho conocer así un vino de quina y célebre.

Gracias á ese industrial, el retrato de Félix presidió la bacanal política de tan ruin Asamblea.

Sin embargo, dentro de un mes, acaso sintamos su falta y tal vez pensemos con amargura en la rectitud y honradez del simpático Presidente.

Antonio Ambroa.

París 27 febrero de 1899.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 27

De Filipinas

Las fuerzas extranjeras

Telegrafían de Manila, por la vía de Londres, que los buques extranjeros surtos en la bahía de Manila han desembarcado tropas para proteger á los súbditos de sus respectivas nacionalidades.

El hecho puede dar lugar á un conflicto, porque los jefes norteamericanos se oponían al desembarco, alegando que contaban con medios bastantes para conservar el orden; pero los jefes de los buques extranjeros, viendo que los incendios se propagaban, viendo que los incendios se propagaban, viendo que los incendios se propagaban, vieron por saltar sus tropas á tierra.

Ottis y Dewey

En los despachos que se recibían de Manila se dice que el general Ottis protestó

del desembarco de las tropas extranjeras, alegando que en breve llegarán nuevos refuerzos, pudiendo entonces hacerse respetar.

El almirante alemán anunció su propósito de saltar á tierra al comodoro Dewey, el cual, con la altanería propia de los yankees, le contestó que echaría á pique el barco si tal intentaban.

El jefe del buque alemán tomó la bravata con el desprecio que merecía y mandó á sus soldados que fuesen á tierra.

Dewey no echó á pique al buque alemán.

Los despachos de Manila dan á entender que domina en aquella plaza una era de terror que sólo terminará con la destrucción de una de las dos fuerzas que luchan.

Los indígenas son asesinados en cuanto salen á la calle y aún dentro de las casas, á las cuales entran los yankees en grupos en busca de tagalos.

Estos, por su parte, no están ociosos, y demuestran que no en vano han jurado odio á muerte al invasor.

Hombres, mujeres y niños se dedican á matar yankees en cuanto los tienen á tiro, aun cuando vean que después los matan á ellos.

Se presencian escenas horribles, que hacen recordar las que se veían en España cuando la invadieron los franceses.

El número de los yankees, ha disminuido notablemente en Manila; pero no así el de tagalos, que nunca ha habido dentro de la ciudad tantos como ahora, á pesar de la matanza á que están dedicados los americanos.

Esto demuestra que, aun cuando estos pretenden ejercer una vigilancia exquisita, los indígenas encuentran medios de penetrar en la ciudad como y cuando quieren.

La situación de los americanos ha venido á complicarse, con haber sido envenenadas las fuentes y destruidos varios almacenes de víveres.

Conflicto probable

Telegrafían de Washington, que los despachos de Manila acusan una intranquilidad tan grande en los ánimos, que se tiene como seguro un conflicto internacional, mucho más ahora que los buques extranjeros han desembarcado sus dotaciones contra la voluntad de los americanos.

Estos, se muestran tan irritados, que han amenazado á los extranjeros con echar á pique sus buques, si no reembarcan inmediatamente.

Los jefes extranjeros celebraron una conferencia, en la que acordaron hacer frente á los yankees si éstos hicieran la tontería de atacarlos, dando cuenta á sus gobiernos respectivos de las determinaciones adoptadas.

El comodoro Dewey ha pedido á su gobierno que le envíe refuerzos inmediatamente en tropas y barcos.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos crecidos.—Bacalao á la borgoña.—Chuletas á la bretona.—Postres.

COMIDA

Sopa de fideos.—Revoltillo de garbanzos.—Selomillo de cerdo en parrilla.—Croquetas de rodaballo.—Postres.—Café.

**Bacalao á la borgoña.**—Se cortan en ruedas cebollas, que se freirán en manteca, y cuando hayan tomado un color dorado, se les añade unas cucharadas de vinagre.—Se coloca el bacalao anticipadamente cocido en agua, y al servirlo, se cubre con el frito de cebollas.

**Revoltillo de garbanzos.**—Cocidos los garbanzos en agua y sal, se incorporan en una salsa hecha con dos onzas de piñones mondados y majados y se frien en aceite con una chispa de harina. Se sazona y agrega un punto de azafrán, y se cueja y alarga con un poco de leche aguada para que el caldo resulte espeso.

(Prohibida la reproducción.)

Ya podemos adelantar á nuestros lectores los nombres de algunas oradoras que tomarán parte en la solemne función de Cuarenta Horas que en la próxima Semana Santa tendrá lugar en nuestra Santa Iglesia Catedral.

Excmo. Ayuntamiento, Rdo. Dr. don Jaquin Vallé; Cera Pastors, Colegio de Abogados, Hijas de Maria, Cofradía de la Purísima Sangre, Rdo. P. Luis Valdivieba, Capuchino, que tanto renombre alcanzó, cuando la celebración de la novena de la Purísima, en la iglesia del Carmen.

El sermón de la función de las tres horas de agonía, que se celebra el día de Viernes Santo en la iglesia de San Félix, correrá á cargo del Rdo. D. Pedro Marín, catedrático de nuestro Seminario conciliar.

—Como hemos dicho, el sábado se inauguró en el barrio de Puente Mayor el alumbrado eléctrico, habiendo quedado aquella vía con tal motivo expandidamente alumbrada.

Los elogios del vecindario son en extremo entusiastas, y á no mediar las circunstancias de hallarnos en Cuaresma, época en que no es costumbre en esta ciudad verificar festejo alguno, los pontenses lo hubieran demostrado organizando varias diversiones.

La mejora actual es notable y no hay porque decir el júbilo que experimentarán los vecinos de Puente Mayor al ver dentro de breve tiempo alumbrada gran parte de la carretera, en el trayecto de dicho punto á esta ciudad, así como el puente sobre el Ter que une el citado barrio con el pueblo de Sarriá.

Ya que de dicha inauguración hablamos, debemos decir que hemos tenido ocasión de visitar la nueva estación eléctrica de Pedret que honra, como todo lo que sale de aquella casa, á los señores «Plaças, Flaquer y Compañía».

El sábado por la noche el alcalde señor Boxa, acompañado de los socios de la casa instaladora señores Planas y Bargaña, del teniente de alcalde señor Pá, del arquitecto municipal señor Sureda y otros amigos, hicieron una visita al concejal señor Auguet, que habita en Puente Mayor, con objeto de felicitarle por haber cooperado tan activamente en la realización de dicha mejora, acto de cortesía que agradeció mucho el señor Auguet, obsequiando á dichos señores espléndidamente con pastas, licres y ricos habanos.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre homicidio contra Pascual Aguilar Cabedo.

Defensores: abogado, don Pompeyo de Quintans; procurador, don Daniel Boschmora; ponente, señor presidente.

—De *La Cerdanya* de Puigcerdá:

«Continúa favoreciéndonos una temperatura sumamente benéfica que permite practicar las primeras operaciones para el plantío de los huertos, por más que sea algo aventurado anticiparlas á las calamitadas que indudablemente pueden sobrevenir. De todos modos tenemos la nieve bastante alejada del llano y no es probable que vuelva á fijarse en el suelo de nuestra comarca, ahora que el sol va cada día ganando posiciones vigorosas, haciendo confiar en el éxito de las labores.»

Regocija el ánimo observar el creciente desarrollo que obtienen cada día los campos sembrados de trigo, presagiando una abundante cosecha que, bien hace menester para aplacar la carestía existente en los artículos de primera necesidad.

—Ha pasado revista de la fuerza de carabineros de la comarca de Puigcerdá, el señor teniente coronel del cuerpo don Lorenzo García del Moral.

—Según noticias de Las Llores continúa la huelga en la fábrica de hilados de «Farga», propiedad de don Edmundo Bavié.

Parece que apesar de haber tenido varias conferencias los obreros con el dueño no han logrado entenderse.

El señor Bavié ha abierto nuevamente

su fábrica y está dispuesto á aceptar á cuantas deseen volver al trabajo en las mismas condiciones en que estaban.

El orden no se ha alterado lo más mínimo pero á fin de evitar cualquiera coacción, hay en Las Llosas individuos de la benemérita que se celebró el domingo último en el salón de actos de la Real Cofradía de la Purísima Sangre, acordóse por unanimidad celebrar la procesión del jueves Santo con todo el esplendor posible, siendo muy probable que en ella figuren todos los pasos como en otro tiempo, para cuyo fin se llamó á los gremios á una reunión, habiendo contestado la mayor parte afirmativamente.

—Por la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se llama al sargento del regimiento de San Quintín, Enrique Martínez Querol y al reservista de Artillería José Natividad Alonso, para enterarles de un asunto que les interesa.

—Ha cesado en el desempeño del cargo de 2.º jefe de la aduana de Portbou, don Nadal Roselló y Roselló por haber sido nombrado vista de la de Barcelona, habiendo tomado posesión el nombrado para sustituirle don Manuel Marqués Pérez.

—Ayer el termómetro tuvo un considerable descenso, reinando por lo tanto un tiempo sumamente frío.

—La función anunciada el domingo último en el Circo taurino por la compañía acróbata que dirige don Luis Agustini, no pudo verificarse á causa de la inclemencia del tiempo.

Tampoco amenizó el paseo de las Ramblas, por la misma circunstancia, la música del regimiento de Guipúzcoa.

—En el despacho del señor delegado de Hacienda se celebraron ayer mañana varias juntas administrativas por defraudaciones en la contribución industrial.

—Según noticias el jueves próximo será sacrificado en el matadero de esta ciudad un toro de 34 meses que llama la atención pues pesa la friolera de 500 kilos.

Dicho cornúpesto ha sido comprado al vecino de Fornells de la Selva señor Cabi, por un conocido cortante de esta ciudad.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, el R.º párroco de San Félix, don Juan Fuster.

—Con objeto de abono de plus, se ha remitido la correspondiente relación al ministerio respectivo, de los individuos de la benemérita que se encuentran prestando servicio en Las Llosas, con motivo de la huelga de la fábrica del señor Bevió.

—Ha sido remitido al Consejo de Estado el expediente de competencia suscitada entre este Gobierno civil y el Juzgado de Figueras con motivo de la causa seguida contra don Francisco Romañach, alcalde de Rosas, por supuestos delitos de prevaricación y exacción ilegal.

—Se han dado las órdenes para que sea conducido á Cañarias el recluta Enrique Calsina Barceló.

—Ha tomado posesión de la escuela municipal de niñas de Blanes, obtenida en concurso de ascenso, doña María Calvo Pérez.

—Se ha dado orden para la busca y captura de los soldados desertores del regimiento de Guipúzcoa, Higinio Tirado Monjavacas y Francisco Ruiz Puigarón.

—Leemos que ha sido presentada á la comisión de festejos del Ayuntamiento de Figueras, un proyecto para celebrar en aquella ciudad, durante las próximas ferias y fiestas de Santa Cruz, una exposición agrícola-industrial.

—La Guardia civil en combinación con los mozos de la escuadra, han capturado en la estación de Tordera á Luis Combret Rébert y á Juan Bolós Garí, desertores del ejército francés, presuntas autores del robo cometido hace breves días en una casa de campo llamada «Bonich» del término de Blanes.

Parece que los detenidos son pájaros de cuenta y que se hallan convictos y confesos de haber hecho otras fechorías.

—Ha ingresado en el presidio de Ceuta, Juan Comas Alsina, procedente de este Correccional.

—Ayer llegaron á esta ciudad los repatriados siguientes:

Amadeo Font, de Besalú; Vicente Roura, de Tortellá; Juan Pagés, de Aguilana; Nicolás Mayol, de idem; Juan Casadevall, de Casá de la Selva; Federico Ruiz, de Figueras; Juan Monagál, de Cabanas; José Colomé, de S. Felip de Pallarols; José Rovira, de idem; Juan García, de Mieras; Vicente Gironés, de Gerona; Juan Rós, de

S. Vicente de Camós; Pedro Costa, de San Clemente Sasebas; Joan Jordá, de Santa Pau; Jaime Prats, de S. Martí Vell.

Todos fueron atendidos por la comisión provincial de la Cruz Roja.

**VINO DE BUGEAUD** Tonic-Meditivo con QUINA y CAAUO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

El preservativo verdaderamente eficaz, infalible, de todos los males dentarios, es el Licor del Polo de Orive. Este popular dentifrico nacional cura todas las enfermedades de la boca. Es el mejor dentifrico por su perfume exquisito, por sus virtudes incomparables y por su economía sin igual. De venta en todas las farmacias y perfumerías. En Gerona: En todas las farmacias y perfumerías. 6.—R.

A nuestros lectores

La Academia de Medicina de Paris aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las Pildoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á Médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas: 40 RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la Unión de Fabricantes. 6-6

PARA DORMIR BIEN

Nada hay que quebrante tanto como una mala noche, así es que el capítulo del sueño es importantísimo.

La creencia general, incluso de muchos médicos, es que no se debe comer inmediatamente antes de acostarse, porque la digestión de los alimentos es difícil durante el sueño. Tal creencia es equivocada á juicio de muchos hombres de ciencia.

La teoría de éstos es que, según enseña la fisiología, el desgaste de los tejidos del cuerpo no es interrumpido durante el sueño, sino que continúa lo mismo que si estuviéramos despiertos. Es lógico pensar que si hay desgaste durante el sueño no se interrumpa durante él la necesidad de alimentar los tejidos.

La inmensa mayoría de las personas se acuestan con el estómago vacío, porque median demasiadas horas entre la de la comida y la de irse á la cama. El resultado es que el organismo se desgasta con los

esfuerzos inútiles que hace por asimilarse una nutrición cuyos elementos no encuentra á esas horas en el estómago. No es otra la causa de que para muchas personas el sueño no sea todo lo reparador que debiera ser; y además, á fuerza de tiempo, ese desgaste acaba por influir en la salud.

Consecuencia: que lo prudente y aun necesario es tomar algún alimento antes de acostarse; no en tanta cantidad que produzca digestiones difíciles, ni tan escaso que no baste á alimentar el cuerpo durante las horas de sueño.

Por último, una de las causas mas frecuentes de los sueños agitados y de los ensueños molestos es la frialdad en las manos y muñecas. Obsérvese que al despertar de una pesadilla, casi siempre se tiene fuera del embozo las manos. Hay que dormir con éstas debajo de las mantas ó ponerse mitones, que es lo que hacen las personas nerviosas.

BANDO

Revisión de excepciones Don Antonio Boza y Bagué, Alcalde Constitucional de la inmortal Gerona.

Hago saber: Que el día 5 del próximo mes de Marzo y una vez terminada la clasificación de todos los mozos alistados para el reemplazo de este año, tendrá lugar la revisión de las excepciones de los mozos declarados exceptuados en los reemplazos de 1896, 1897 y 1898, con arreglo á los artículos 83 y 87 de la ley.

Lo que hago público para conocimiento de todos los interesados en cumplimiento de lo que previene el art. 56 del Reglamento, para la aplicación de la vigente ley de reemplazos.

Gerona 26 Febrero de 1899. Antonio Boza.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stos. Román ab. y fr. y Macario mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Pedro.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y media de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y media de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en el Hospicio.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajo

ó buena, de no impulsarle las circunstancias en un sentido u otro, la vida del pintor se hizo febril y perezosa, viéndosele continuamente ir y venir de las casas de sus compañeros, donde por cierto era ya conocida su aventura, gracias á la necia vanidad de la modelo, quien no había dejado de contar por todas partes que una gran señora había querido matarla. En menos de veinticuatro horas la tal historia se convirtió en el escándalo del día entre los artistas, no tardando en ocuparse de ella los periodiquillos callejeros, y llegando por fin á conocimiento de Dumesnil una noche en que se hallaba éste en un saloncillo del Odeón.

La noticia no le admiró de un modo extraordinario, pues ya de tiempo le inquietaban las frecuentes ausencias de Pablo, pero le produjo inmensa pena. Al día siguiente corrió á casa de Lisa, quien esta vez le recibió.

Mad. Meyrin estaba pálida, con los ojos enrojecidos y medio tendida en una butaca. Mad. Daubrel, que no sabiendo nada de lo ocurrido la creía enferma, estaba á su lado y acababa de contarle con lágrimas de alegría que su marido, compadecido de su arrepentimiento, pensaba en perdonarla; que en cada correo, por decirlo así, mandaba desde Nueva-York á Mad. Percier, su madre, noticias de su hijo, y que muy pronto era posible que pudiera ir á unirse con él.

Mad. Meyrin, cuyo corazón estaba tan cruelmente herido, felicitaba á su amiga, sintiéndose dichosa con las esperanzas que aquella abrigaba y recordando con dolor que jamás á ella le sería permitido abrazar á sus hijos. Al ver entrar á Dumesnil con el rostro demudado, rechazó aquellas tristes ideas, y para tranquilizarle le dijo sonriendo:

—¡Oh! querido amigo, esto no es grave; dentro de cuarenta y ocho horas estaré restablecida por completo.

—Sois la más animosa de las mujeres—contestó el actor saludando á Mad. Daubrel y sentándose en la silla que Lisa

Pero la desgraciada mujer había agotado ya sus fuerzas, pues de repente lanzó un grito de angustia, se echó hacia atrás y se desplomó como una masa inerte. Pablo corrió hacia ella, la tomó en sus brazos, y por un sentimiento de delicadeza, bastante raro por su parte, la condujo al diván, en lugar de dejarla sobre la tarima de la modelo.

Algunos instantes despues volvió en si Mad. Meyrin y acordándose de lo que acababa de ocurrir, pareció haber recobrado en un segundo toda su serenidad, y recogiendo sus cabellos, se envolvió en su capa, diciendo á su marido, que se le acercaba como si quisiera oponerse á su partida:

—Vuestros cuidados me son inútiles; he sucumbido únicamente á un instante de debilidad física, pero es bastante para mí haber venido á este sitio para que no permanezca más en él. No olvidaré nunca la humillación que gracias á vos he sufrido. En nuestra casa de la calle de Assas no encontrareis ya jamás á vuestra esposa, sino tan solo á la madre de vuestra hija. ¡Adiós, ó hasta la vista, como os parezca!

Despues de pronunciar estas palabras, hizo un gesto imperativo para impedir á su esposo que la acompañara y salió del taller.



Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
 Servicios del mes de Febrero de 1899  
**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
 Saldrá de Barcelona el 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

**Línea para el Brasil y Río de la Plata**  
 Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
 El día 11 de Febrero el vapor  
 El día 26 »  
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio.—Barcelona,  
 NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con ferro-carril.

## MUEBLES Y TAPICERÍA.

Muebles para salon, comedor, despacho, alcoba, dormitorios, recibidor, etc. etc.  
 Gran surtido en camas de todas clases y sillas de Viena á todos los modelos.  
**90, Ronda de S. Antonio, 90**  
 (JUNTO Á LA CALLE DE TALLERS)

**Barcelona.**

**ANTI-ASMÁTICO PODEROSO**  
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS GATARROS BRONQUIALES  
**JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO**



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA-DE-QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los GATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

**PRECIO: 5 pesetas FRASCO**  
 Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.  
 Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para la cual contamos con el material necesario. Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.<sup>a</sup> plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISIÓN Y BANCO VITALICIO DE CATALUNA

Compañías de seguros sobre la vida, reunidas.

**Ancha, 64, Barcelona.**

Capital social. . . . . 15.000.000 de Pesetas.  
 Reservas en 31 diciembre de 1897. . . . . 9.800.634 »  
 Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta el 31 diciembre de 1898. 219.191,682'06 »  
 Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha. . . . . 15.274,858'18 »

Delegación general para esta provincia, Cort-Real. 19, GERONA.  
 José Coderch y Bacó,

### Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

	Entradas	Salidas
Madrid. . . . .	9:30 mañana	2:30 tarde
Barcelona. . . . .	9:30 m. 5:45 t.	6:30 mañana y 2:30 tarde
Francia. . . . .	7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. . . . .	7:30 m. 3:20 t.	8:30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . . .	5:30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10:15 mañana y 6:15 tarde.  
 Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.  
 Para el apartado, á las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.  
 La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.  
 Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5:30 mañana á 4 tarde y de 1:20 á 5:30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde, y desp de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.



mitorio de Lisa, ésta tomó á su hija en sus brazos como para establecer entre ella y su marido una infranqueable barrera, lo que hizo comprender á aquél que la esposa burlada se refugiaba por completo en su amor maternal. Fué en vano que Pablo inventara mentira tras mentira para excusarse, vanas fueron también sus súplicas; Mad. Meyrin no respondió una sola palabra, limitándose á dirigirle algunas sonrisas irónicas, mientras devoraba á besos á su hija.

### V

#### Divorcio, separación.

Los días que siguieron á la horrible escena del boulevard Clichy, no pudieron ser mas tristes para Mad. Meyrin. Al volver á su casa en un estado indescriptible de dolor y de abatimiento, herida así en su altivez como en su amor, avergonzada de no haber soportado con más dignidad el choque que había sufrido, cerró sus puertas á todos, incluso á madame Daubrel y á Dumesnil.  
 Cuando por la noche acudieron á visitarla aquellos dos fieles amigos, se les dijo que la dueña de la casa se hallaba enferma y descansando. Estaba decidida á que per la expresión de su rostro no pudieran comprender sus sufrimientos y á no entristecer á aquellos dos leales corazones con la narración de sus penas; de aquí que resolviera callarse y beber hasta las heces el cáliz de amargura que había llevado ya á sus labios.  
 Al día siguiente por la mañana, cuando Pablo, forzando la consigna que tenían los criados, logró entrar en el der-

mitorio de Lisa, ésta tomó á su hija en sus brazos como para establecer entre ella y su marido una infranqueable barrera, lo que hizo comprender á aquél que la esposa burlada se refugiaba por completo en su amor maternal. Fué en vano que Pablo inventara mentira tras mentira para excusarse, vanas fueron también sus súplicas; Mad. Meyrin no respondió una sola palabra, limitándose á dirigirle algunas sonrisas irónicas, mientras devoraba á besos á su hija.  
 Humillado por tal fracaso, pues en su fatuidad había llegado á creer que á la primera palabra que pronunciara su mujer había de olvidarlo todo, el pintor se alejó furioso de su casa. Algunas horas despues estaba al lado de Sarah, quien le decía:  
 —No pasas de ser una pollita mojada! ¿Tú crees quizás que tuve miedo? Si me escapé fué solo por tí y porque no quería ser causa de una escena que hubiera llamado la atención de los vecinos. A pesar de todo, ya lo sabes, es menester que no volvamos á las andadas. Me harás el obsequio de elegir entre tu mujer y yo; de lo contrario han concluido las sesiones en que te sirvo de modelo, pues no tengo malditas ganas de recibir una bala en la cabeza el día menos pensado. No cuentes, por tanto, más con mis visitas al taller del boulevard Clichy.  
 Todos los esfuerzos de su amante respiraron inútiles para disuadir á la joven de la resolución que había adoptado; así es que Pablo Meyrin tuvo que volverse solo al taller de la calle de Assas, pero no pasó en él más que algunas horas, pues le faltaba humor para reanudar el trabajo, sintiendo á cada instante impulsos, unas veces de ir á implorar el perdón de su esposa y otras de presentarse en casa de Sarah Lamber para decirle que estaba dispuesto á irse á vivir con ella.  
 Sebrado débil como era para adoptar una resolución mala